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ANSATTE
Følgende personer har vært engasjert på prosjektbasis i utviklingsavdelingen løpet av sesongen:

Vidar Johansen

NBF

Roy Olav Hordvik

Sogn og Fjordane


Eirin Sæle Sæbø

Sogn og Fjordane


fra aug-05 – mars-06

Børge Larsen


Hordaland

Marius R Aurstad

Trøndelag, Møre og Romsdal

Jørn Hansen


Rogaland

Bjørnar Skogstad

Hedmark og Oppland

Kirsti Bingh


Buskerud, Vestfold, Telemark

Roy Mikalsen


Nord-Norge



fra okt-05

Oddbjørn Fiskå

Agder




fra mars-06

Tony Korsåsen

Oslo og Akershus


fram til nov-05

Kari Hånsnar er avdelingsleder for utviklingsavdelingen.
PROSJEKTET

UTVIKLING AV INNEBANDY I NORGE 
TEORI OG METODE
INNLEDNING

Det grunnleggende utgangspunktet for utviklingsarbeidet er behovet i lokalmiljøene. Behovene er varierende og den sammensatte listen av det fullstendige behovet er unik for hvert enkelt lokalmiljø. En del behov er generelle og like for flere lokalmiljøer, mens andre behov oppstår og eksisterer som følge av lokale forhold og rammebetingelser, og tiltakene må derfor tilpasses spesielt for det enkelte lokalmiljø. 

Utviklingsarbeidet i innebandy skal være helhetlig og enhetlig uten at dette går på bekostning av tilpasning til det enkelte lokalmiljøs behov. Utviklingsarbeidet er derfor samlet i et hovedprosjekt med sentral styring som legger de ytre rammer for arbeidet. Det er utarbeidet en teoretisk utviklingsmodell i tre faser som fungerer som plattform og styringsverktøy. Modellen legger opp til en helhetlig utvikling på flere nivåer og innebefatter aktivitetsutvikling, trener- og lederutvikling og klubbutvikling. 

Det er 4 grunnprinsipper som skal gjennomsyre utviklingsarbeidet:

- lokal tilpasning

- oppfølging

- nær og støttende organisasjon

- samarbeid

En grunnbase med verktøy brukes i utviklingsarbeidet ut ifra kartlagte behov i lokalmiljøer. 

Grunnbasen for verktøy utvides stadig gjennom utviklingen av nye behovsrelaterte verktøy basert på konkret informasjon fra lokalmiljøene.

Med bakgrunn i en kartlegging av de lokale rammebetingelser og behov kan det avgjøres innenfor hvilken utviklingsfase man skal operere. Deretter settes det inn tiltak basert på de etablerte verktøyene for å dekke det enkelte lokalmiljøets behov. For å få en kvalitativt optimal effekt av tiltakene opereres det med en frisone rundt lokalmiljøet der verktøyene og arbeidsmetoden kan tilpasses lokalt i forhold til de spesielle rammebetingelser og behov i det enkelte miljø. 

Det er en forutsetning at det samtidig med at det settes inn tiltak for å dekke behovene også stilles krav til lokalmiljøene. Gjennom å øke lokalmiljøets egenkompetanse legges det til rette for at det enkelte lokalmiljø i økende grad skal kunne ivareta og initiere sin egen utvikling.





SKJEMATISK FRAMSTILLING AV UTVIKLINGSARBEIDET I PRAKSIS

Modellen er bygd opp med utgangspunkt i lokalmiljøene/klubbene i det enkelte prosjektområde. Alle tiltak skal foregå i lokalmiljøet eller så nære lokalmiljøet som mulig. 

Hovedprosjektet setter de ytre rammene for utviklingsarbeidet gjennom en overordnet målsetning, og inneholder utviklingsmodell, grunnprinsipper og grunnleggende arbeidsmetoder.

Delprosjektene skal utvikle verktøy for å dekke lokalmiljøenes behov.

Både hovedprosjektet og delprosjektene er utviklet med den hensikt å få en kvalitativ optimal effekt på tiltakene i lokalmiljøene, og for å få en helhetlig og enhetlig utvikling av innebandyen i Norge uten at det går på bekostning av den lokale tilpasningen.
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Hovedprosjektet setter de ytre rammene for utviklingsarbeidet gjennom en overordnet målsetning, og inneholder utviklingsmodell, grunnprinsipper og grunnleggende arbeidsmetoder.

Overordnet målsetning for prosjektet
Målsetningen for hovedprosjektet er å etablere innebandy som organisert konkurranseaktivitet i hele landet.

Utviklingsmodell og grunnleggende arbeidsmetoder

Det er utarbeidet en teoretisk utviklingsmodell i tre faser som plattform og styringsverktøy for utviklingsarbeidet i innebandy. Modellen legger opp til en helhetlig utvikling og innebefatter aktivitetsutvikling, trener- og lederutvikling og klubbutvikling.

1. fase Velkommen til innebandy
2. fase Grunnleggende utdanningsfase 
3. fase Konsolideringsfase
1. fase Velkommen til innebandy inneholder kartlegging av lokalmiljøenes behov og rammebetingelser, innføring i innebandy, etablering av grunnleggende organisasjonsapparat, iverksetting av treningstilbud og enkle konkurransetilbud (turneringer)

Arbeidet starter med å kartlegge det aktuelle området med lokalmiljøer(haller, eksisterende idrettslag, trender i idretten lokalt, aktuelle ressurspersoner, kommuner og fylkeskommune). Deretter gis det tilbud om innføringskurs i innebandy for å gi kjennskap til og kunnskap om innebandy. Gjennom denne første kontakten med lokalmiljøene etableres et kontaktnett for den videre utviklingen. Oppfølging skjer via kontaktnettet, og har som hensikt å hjelpe lokalmiljøet å iverksette treningstilbud, skaffe utstyr og anlegg og starte prosessen fram mot en etablering av ny klubb eller undergruppe i et eksisterende idrettslag. 

Fasen avsluttes gjennom lokale turneringer arrangert i samarbeid med lokalmiljøene. Turneringene er ment å være et springbrett for oppstart av det organiserte konkurransetilbudet (seriespill), og har en flerdelt hensikt. Primærhensikten er å gi de lokale lagene et enkelt konkurransetilbud som en smak på det kommende organiserte seriespillet. Turneringene vil også være et møtested og utdannings-/utviklingsforum. Den store samlingen ressurspersoner/innebandyspillere gir en unik mulighet til å gi og motta informasjon både når det gjelder organisasjon og aktivitet. 

2. fase Grunnleggende utdanningsfase skal gi klubben utdanning på trener- og dommersiden og iverksette organisert konkurransetilbud (seriespill).

I denne fasen igangsettes det organiserte konkurransetilbudet (seriespill) med ansvar hos kretsen og med oppfølging og faglig støtte fra forbundet. Samtidig iverksettes det lokale utdanningstiltak i klubbene primært på trener- og dommersiden. I løpet av denne fasen skal klubbene kunne drive sin aktivitet ved hjelp av egne utdannede trenere og dommere, og dermed ha muligheten til å utvide aktivitetstilbudet til flere grupper. Oppfølging skjer via kontaktnettet av ressurspersoner/klubber og alle utdanningstiltak iverksettes i samarbeid med lokalmiljøene. Turneringene fortsetter med samme hensikt å være et møtested og utdannings-/utviklingsforum. 

3. fase Konsolideringsfase inneholder konsolidering av organisasjonsapparatet 

videreutvikling av aktivitetstilbudet og heving av det sportslige nivået

Konsolideringsfasen skal styrke og utvikle lokalmiljøet gjennom klubbutvikling og videre utdanningstiltak. Fasen skal gi en videreutvikling av aktivitetstilbudet ved å skape et bredere nedslagsfelt for aktiviteten både gjennom mer aktivitet i de eksisterende klubbene, og gjennom etablering av nye klubber utenfor kjerneområdet. Samtidig skal det arbeides for en generell heving av det sportslige nivået. I denne fasen vil det etableres nettverk på 4-6 klubber. Nettverkene ledes av en regional nettverksleder som skal bistå klubbene i deres videre utvikling både organisatorisk og sportslig. Det skal alterneres på klubbene i nettverket, og det vil derfor bli lagd en systematisert rotasjonsordning for dette. Nettverkene skal sikre en helhetlig utvikling og utdanning for klubbene. 

Innenfor et prosjektområde kan lokalmiljøene befinne seg i ulike utviklingsfaser. I prosjektområder med nystartet innebandyaktivitet vil alle lokalmiljøene starte på samme utviklingsnivå, men de vil ofte ha en ulik progresjon avhengig av de lokale forhold og rammebetingelser. 

Grunnprinsipper
Utviklingsarbeidet er basert på følgende grunnprinsipper:

Lokal tilpasning

Oppfølging

Nær og støttende organisasjon

Samarbeid

Lokal tilpasning

Det skal være rom for lokal tilpasning for å oppnå en kvalitativt optimal effekt av tiltakene. Frisonen rundt lokalmiljøene gir mulighet til tilpasning av verktøyene innenfor de ytre rammer av prosjektet

Oppfølging

Gjennom utviklingsmodellen er det lagd et system der lokalmiljøene kan følges opp gjennom alle tre faser i sitt eget utviklingstempo. 

Nær og støttende organisasjon

Forbundet skal for lokalmiljøene være en nær og støttende organisasjon med lokal kunnskap og fokus på det enkelt lokalmiljø.

Samarbeid

Utviklingsarbeidet i innebandy skal søke samarbeid på flere nivåer med den hensikt å generere optimale vilkår for utviklingsarbeidet og for å gi et kvalitativt bedre tilbud for barn og ungdom i lokalmiljøet.

PROSJEKTOMRÅDER

Landet er delt inn i geografiske avgrensede prosjektområder. I prosjektområdene virker 1-2 utviklingskonsulenter. Utviklingskonsulentene er primærressursen i utviklingsarbeidet. Utviklingskonsulentene sin jobb består i å kartlegge behovet og rammebetingelsene i hvert enkelt lokalmiljø og deretter gjennomføre lokalt tilpassede kvalitativt optimale tiltak i forhold til hvilken utviklingsfase lokalmiljøet befinner seg i. 

Det er lagt vekt på at utviklingskonsulentene skal ha en sentral forankring. På denne måten kvalitetssikres arbeidet på flere måter:

Det er en sentral kvalitetssikring gjennom at arbeidet styres av hovedprosjektets rammer i form av en overordnet målsetning, utviklingsmodellen med grunnleggende arbeidsmetoder og grunnprinsippene for utviklingsarbeidet. Dessuten heves utviklingskonsulentenes kompetansenivå gjennom halvårlige seminarer. Det er lagt vekt på at det i utviklingsavdelingen skal jobbes i team selv om man fysisk er plassert i ulike områder. På denne måten kan det dras nytte av erfaringer og ideer samtidig som det åpner opp for lokale samarbeid i enkelte områder uten at det må tas hensyn til fylkesgrenser.

Det er prioritert å plassere utviklingskonsulentene på idrettens hus rundt om i landet for å få et nært forhold til idrettskretsene. Gjennom denne nærheten er utviklingskonsulentene tett på det regionale informasjonssenteret for idrettene, samtidig som man kan dra veksler på den kunnskap, kompetanse og ressurser idrettskretsen besitter. 

Det er en lokal kvalitetssikring gjennom at arbeidsmetoden og verktøyene i tiltakene blir tilpasset på grunnlag av kartlegging av de lokale rammebetingelser og behov. Dette krever lokalkunnskap og geografisk nærhet.

Verktøyene kvalitetssikres gjennom bruk og behovsprøving. Gjennom kartleggingen av lokalmiljøenes rammebetingelser og behov vil det kontinuerlig komme tilbakemeldinger via utviklingskonsulentene på om behovene dekkes ved hjelp av de eksisterende verktøy, eventuelle mangler ved verktøyene eller mangel på verktøy.

På denne måten vil grunnbasen for verktøy stadig kunne utvides gjennom utviklingen av nye behovsrelaterte verktøy basert på konkret informasjon fra lokalmiljøene.

GJENNOMFØRTE DELPROSJEKTER SESONGEN 2005-2006

Jenter og innebandy
Veksten blant aktive jenter i innebandy i 2005 er på alle alderstrinn 6-12, 13-19, 20-25 og 26 og over. 
NBF startet opp EMBLA jenteprosjekt høsten 2005 med en målsetning om å sette sterkere fokus på jentene, og rekruttere flere jenter som spillere og trenere i lokalmiljøene.

26 jenter mellom 15 og 25 år fra 13 ulike klubber fra hele landet har utgjort EMBLA innebandyteam. Disse jentene har vært samlet i Oslo og fått opplæring i innebandy for barn og unge, og for jenter spesielt. Videre har alle fått tilbud om gratis trener 1 kurs. Alle EMBLA klubbene fikk en utstyrspakke bestående av køller, balle og keeperutstyr som skulle brukes til rekrutteringsarbeidet for jenter. 

Til gjengjeld har jentene i EMBLA innebandyteam hatt som oppgave å sette i gang et eget ukentlig aktivitets-/treningstilbud for jenter i sin klubb. I tillegg skulle det i løpet av sesongen gjennomføres minst 2 arrangementer i klubben med hensikt å rekruttere feler jenter til å spille innebandy. Dette har resultert i arrangementer som skoleturnering for jenter på Hamar, jenteturnering på Gjøvik, tremannsturnering i Bodø, innebandyskole i Stavanger, interkretsturnering for jenter i Høyanger, åpen hall i Oslo (Tunet IBK) osv. 

Innebandy for funksjonshemmede
NBF tok over ansvaret for integrering av funksjonshemmede i innebandy fra og med 1. desember 2005. Arbeidet startet opp våren 2005. 

I samarbeid med Akershus idrettskrets og Lillestrøm innebandyklubb er det startet opp et aktivitetstilbud i innebandy for sterkt funksjonshemmede barn og ungdommer. El-innebandy spilles med spesialstoler på ordinære innebandybaner. Det er i sammen med AIK arrangert et aktivitets- og dommerkurs i el-innebandy. 

Arbeidet fortsetter med å forsøke å etablere flere lokalmiljøer i el-innebandy slik at det er mulig å spille kamper/turneringer.

Innebandy og fotball

I sammen med Sagene IF har satt i gang et pilotprosjekt der innebandy og fotball i samarbeid skal fremme allsidighetstanken. 

Gjennom prosjektet vil Sagene vil få sine medlemmer med foreldre til å tenke allsidighet før spesialisering. Det skal være naturlig å tenke allsidighet framfor særidrett i Sagene. Og fra en bestemt alder skal det være naturlig å tenke innebandy og fotball, i stedet for enten eller. Dette skal gjelde for barn, ungdom, foreldre, trenere og ledere.

Foreldreengasjementet skal styrkes gjennom at alle nye unge medlemmers foreldre skal delta på kurs som tar for seg allsidighet, og innføring i fotball og innebandy. Alle foreldre i klubben vil få tilbud om å delta. 

Kompetanseutvikling

Heftet ”Velkommen til innebandy” har blitt revidert og kom i ny utgave i januar-06. 

Trener 2 er under ferdigstilling og første kurs vil bli avholdt høsten-06. 

”Velkommen til innebandy” DVD er utviklet i samarbeid med Norges idrettshøgskole. DVDen er under ferdigstilling og vil være klar for salg høsten-06. 
Mini-innebandy
Det er laget eget dokument for mini-innebandy med tanke på oppstart i nye klubber. Det er også laget et eget dokument med arrangementsmal, regler og lignende for minirundene. 

I løpet av sesongen har to nye kretser startet opp med minirunder, slik at disse nå arrangeres i Oslo/Akershus, Rogaland, Innlandet og Trøndelag. 

Sommerinnebandy 

En viktig del for utviklingen av innebandy er å gjøre innebandyen kjent og anerkjent i hele landet. 

Sommerinnebandy gir et gratis og uforpliktende tilbud til barn og ungdom i skoleferien samtidig som det er en arena for informasjon og promotion. Gjennom sommerinnebandyen når vi ut til store mengder barn og ungdom, foreldre og andre med bruk av små ressurser. Disse tiltakene bidrar til anerkjennelse av innebandy, og at innebandy blir et kjent begrep og en kjent aktivitet i lokalmiljøene. Med sommerinnebandyen får vi ofte knyttet kontakter til nye grupper mennesker gjennom å synes i bybildet/lokalmiljøet. 

Sommerinnebandy innebefatter åpen aktivitet og turneringer. 

Sommeren 2005 deltok vi på Rådhusplassen, Norway Cup og Barneøya i tillegg til en noen andre lokale arrangementer. 

Innebandy freestyle
Innebandy freestyle er foreløpig på planleggingsstadiet.

Bakgrunnen for dette prosjektet er todelt.
Å få nok halltid for trening og aktivitet i innebandy er svært vanskelig de fleste steder i landet. Vi ønsker derfor å etablere en aktivitet som motiverer barn og ungdom til å drive med innebandy også utenom de tradisjonelle idrettsanleggene.

Samtidig vil vi at denne aktiviteten skal motivere barn og ungdom til egentrening og at aktiviteten skal gjøre den ordinære innebandyen godt.

Innebandy freestyle er en ny tanke innenfor innebandyen. 

Med innebandy freestyle vil vi etablere en ny subaktivitet  med rot i den ordinære innebandyen.

Freestyle kan gjøre innebandyen ennå bredere med tanke på nedslagsfelt i ungdomsgruppen.

Det er en målsetning å etablere innebandy freestyle som begrep og aktivitet.

Triksing og ekstreme tekniske ferdigheter blir mer og mer populært blant barn og ungdom. Freestyle går ut på å gjøre ulike triks med kølle og ball. 

Freestyle kan utøves nærmest overalt, men kan også arrangeres som show eller konkurranse.

KORT SITUASJONSRAPPORT FRA KRETSENE/REGIONENE

Oslo/Akershus
Tony Korsåsen var ansatt i 100 % stilling fram til november -05. 
Oslo og Akershus har stor vekst i den aldersbestemte virksomheten. 

Regionen har stor utviklingsmuligheter for aktivitet.

Det aller første aktivitetstilbudet for funksjonshemmede ble etablert i 2005. 

I løpet av 2005 fikk Oslo og Akershus Bandyregion 8 nye innebandyklubber.
Hedmark/Oppland

Bjørnar Skogstad har vært ansatt i 100 % stilling som utviklingskonsulent med kontorplass på Idrettens Hus på Lillehammer. 
Innlandet Bandyregion har fått et svært oppegående styre som fungerer godt. Regionen har hatt stor vekst de to siste årene. Utviklingsarbeidet har gitt mange nye klubber og regionen har i dag seriespill i 2. div damer, 2. og 3. div herrer, junior, gutt, smågutt og lillegutt. I tillegg er det arrangert minirunde for mini og micro. Neste sesong startes en egen jenteserie. 

I løpet av 2005 fikk Innlandet Bandyregion 6 nye klubber.

Rogaland

Jørn Hansen har vært ansatt i 100 % stilling som utviklingskonsulent med kontorplass på Idrettens Hus i Stavanger. Rogaland Bandykrets er en av våre raskest voksende kretser. Det har vært jobbet mye sammen med Hordaland for å opprette en egen serie i Nordfylket og Sunnhordaland. Serien ser ut til å starte opp til neste sesong. 
I løpet av 2005 fikk Rogaland Bandykrets 7 nye klubber.

Hordaland

Børge Larsen har vært ansatt i 100 % stilling som utviklingskonsulent med kontorplass på Idrettens Hus i Bergen. Denne sesongen ble den første serien for aldersbestemt avviklet i Hordaland, i form av en gutteserie med 6 deltagende lag. Det jobbes godt med de aldersbestemte klassene. Hordaland var medarrangør for interkretsturneringen for jenter. 

Det jobbes sammen med Rogaland for å opprette en egen serie i Sunnhordaland og Nordfylket i Rogaland.

I løpet av 2005 fikk Hordaland Bandykrets 5 nye klubber.

Sogn og Fjordane

Roy Olav Hordvik har vært ansatt i 20 stilling som utviklingskonsulent. Eirin Sæle Sæbø var ansatt som utviklingskonsulent i 50 % stilling fra august -05 til mars -06 med kontorplass på Idrettens Hus i Førde.
Sogn og Fjordane har en jevn vekst, og har en fin utvikling på jenteinnebandyen. I mars ble den aller første interkretsturneringen for jenter arrangert i Høyanger. Turneringen var et EMBLA arrangement og ble arrangert i samarbeid med Hordaland.

I løpet av 2005 fikk Sogn og Fjordane 2 nye klubber.

Trøndelag/Møre og Romsdal

Marius Rønneberg Aurstad har vært ansatt i 100 % stilling som utviklingskonsulent med kontorplass på Idrettens Hus i Trondheim. Trøndelag har slitt med rekruttering i ungdomsinnebandyen. Denne sesongen har det blitt jobbet hardt mot fleridrettslag i Trondheimsområdet samtidig som det ble startet opp minirunder. Dette resulterte i 3 minirunder med 20 deltakende lag på det meste. Møre og Romsdal opplever en fin vekst, og fra neste sesong ser det ut til at det kan bli seriespill for både aldersbestemt og senior her. 
I løpet av 2005 fikk Midt-Norge 3 nye klubber.
Agder

Oddbjørn Fiskå har vært ansatt i 20 % stilling som utviklingskonsulent fra 1. mars -06. Han vil være i 100 % stilling fra september -06. Agder har et stort potensial. Arendal har hatt en fin utvikling, og det er etablert gode kontakter med store fleridrettslag i Kristiansand. 
I løpet av 2005 fikk Agder Bandykrets 3 nye klubber.
Østfold

Det er ingen ansatte på utvikling i Østfold. 

Det er gjennomført enkelte tiltak i form av 1-dags trenerkurs i innebandy
Det kom ingen nye klubber i Østfold i 2005. 

Vestfold/Buskerud/Telemark
Kirsti Bingh har vært ansatt som utviklingskonsulent i 100 % stilling med kontor på Idrettens Hus i Skien. Det er stor interesse for innebandy i området, og i løpet av sesongen har det kommet flere aldersbestemte og seniorlag i området. Det ser ut til at det vil bli startet egen smågutt/gutteserie og seniorserie i Telemark/Vestfold fra høsten av. 
I løpet av 2005 fikk BTV 7 nye klubber.
Nord-Norge

Roy Mikalsen har vært ansatt i 100 % stilling som utviklingskonsulent fra oktober -05. 
Nord-Norge er kretsen som hadde aller størst vekst på idrettsregistreringen for 2005. Fra høsten starter det høyst sannsynlig opp flere nye serier i Nord-Norge, både seniorserier og de aller første seriene for aldersbestemte klasser. 

I løpet av 2005 fikk Nord-Norge 8 nye klubber. 

Totalt i 2005 kom det 49 nye innebandyklubber som medlemmer av NBF. Hittil i 2006 (per 23. mai) er 15 nye innebandyklubber innmeldt i forbundet.
Kari Hånsnar

Avdelingsleder utvikling
�
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